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Département de Francais Durée : 2 heures

Linguistique (4)

| - Corrigez chacune des informations suivantes ; puis donnez une justification :

L’énonciateur et le destinataire sont les seuls éléments qui déterminent
la situation d’énonciation.

Les substituts pronominaux sont le seul moyen qui permet d’éviter les
répétitions du nom dans un énoncé.

Un énoncé coupé se caractérise par la présence d’indices.

L'énonciation porte seulement sur I’étude des énoncés écrits.

Les indices d’énonciation permettent de repérer seulement les
indications de temps et les indications de lieu.

Il - Exercices d'application :

1. a) Pour chaque verbe souligné dans les trois énoncés suivants, précisez la
valeur du temps verbal.

b) Relevez trois formes variées des indications spatiales dans I’énoncé no c.

a)

b)

c)

« Pendant la guerre de 1870, de riches bourgeois veulent quitter la ville de
Rouen, occupée par des Prussiens : sous la neige, en plein nuit, ils attendent
dans une cour qu'on attelle des chevaux... »

« Un lion et une Hyéne se rencontrérent au fond d'une allée, et, aprés les
politesses d'usage, ils se mirent a marcher de compagnie, causant en toute
bonne amitié. (..} Alors ils se demandérent a quels amusements ils pourraient
consacrer leur journée. »

« Je rentre. J'ai ta lettre. Cette douce lettre, je |'avais lue aujourd'hui dans
tes yeux. Que tu étais belle tantdt aux Tuileries sous ce ciel de printemps,
sous ces arbres verts, avec ces lilas en fleurs au-dessus de ta téte. Toute
cette nature semblait faire une féte autour de toi. Vois-tu, mon ange, les
arbres et les fleurs te connaissent et te saluent. Tu es reine dans ce monde
charmant des choses qui embaument et qui s'épanouissent comme tu es reine
dans mon ceeur. »

2.Précisez la visée de chacun des énoncés suivants :

(Donnez une justification a votre réponse)

a) « C'était midi. (..) Un jeune monsieur portait sur sa téte un chapeau qui
était entouré d'une tresse et non d'un ruban. Il avait un long cou. »

b) « Dés que le jeune homme apergut une place libre, il se précipita vers
elle et sy assit. »

c) « En France comme dans les autres pays industriels, les sols se
détériorent. Les pesticides et les nitrates, utilisés aussi massivement
dans les jardins, sont responsables de la dégradation de nombreuses
nappes souterraines et de deux rivieres sur trois. Ces effets
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maintenant connus, hombre d'agriculteurs réagissent et modifient leurs
pratiques»
3. Lisez I'énoncé suivant ;puis,
a)relevez deux indices différents qui marquent la présence de
I'énonciateur ;
(Nommez le genre de chaque indice)
b) précisez le genre de la situation d’énonciation. (Justifiez votre réponse)

« Dans tout ce que j'ai dit, je n'ai cherché que le vrai, non pas uniquement pour
I'honneur de le dire, mais parce que le vrai est utile aux hommes. Si je m'en suis

écarté, je trouverai dans mes erreurs mémes des motifs de consolation. »
(C. A. Helvétius, De l'esprit, Preface.)

4. « Maintenant je suis captif ; Mon corps est aux fers dans un cachot, mon esprit
est en prison dans une idée. Une horrible, une sanglante, une implacable idée ! Je
n'ai plus qu'une pensée, qu'une conviction, qu'une certitude : condamné a mort !»

V. Hugo. Le Dernier Jour d’un Condamne ; chapitre |.

Rédigez un paragraphe cohérent pour présenter 'analyse des
caractéristiques de |’énoncé précédent (présence de
I’énonciateur, les temps verbaux et leurs valeurs, la visée de
I’énonciateur, et le type d’énoncé)

( Bonne chance )



